

## نماز میں سورۃ فاتحہ پڑھنے کا ثبوت

**آٹھویں حدیث** | عَنْ عُبَادَةَ بْنِ الصَّامِتِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا صَلَاةَ لِمَنْ

لَمْ يَقْرَأْ بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ إِلَّا تَامِرًا

”حضرت عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس شخص کی نماز نہیں ہوتی جو امام کے پیچھے سورہ فاتحہ نہ پڑھے۔“

اس کو امام بیہقی نے کتاب القراءة ص ۷۷ میں روایت کیا اور کہا کہ اس کی سند صحیح ہے۔ اور جو اس میں لفظ زیادہ ہے، وہ بھی صحیح اور بہت سی وجوہات سے مشہور ہے۔ اسی طرح کنز العمال جلد ۷ ص ۳۸ پر بھی ہے۔ امام بیہقی ”طریق سند اس طرح بیان کرتے ہیں کہ عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے، آپ فرماتے تھے کہ اس شخص کی نماز نہیں ہوتی جو سورۃ فاتحہ نہ پڑھے، چاہے وہ امام ہو یا غیر امام۔ اور امام طبرانی نے بھی معجم کبیر میں روایت کیا ہے کہ عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے میں نے سنا ہے، آپ نے فرمایا کہ جو امام کے پیچھے نماز پڑھے تو سورہ فاتحہ پڑھے حضرت ابو امامہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، جو امام کے پیچھے سورۃ فاتحہ نہ پڑھے تو اس کی نماز ناقص (یعنی فاسد و باطل) ہے (بیہقی کتاب القراءة)

**نویں حدیث** | عَنْ عُبَادَةَ بْنِ الصَّامِتِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ مَنْ صَلَّى خَلْفَ

الْإِمَامِ فَلْيَقْرَأْ بِفَاتِحَةِ الْكِتَابِ

”حضرت عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا کہ جو امام کے پیچھے نماز پڑھتا ہے وہ سورہ فاتحہ پڑھے۔

اس کو طبرانی نے معجم الکبیر میں روایت کیا۔ اسی طرح کنز العمال جلد ۱ ص ۹۶ پر بھی ہے۔ پیشی رحمہ اللہ نے کہا کہ اس کی سند کے راوی مضبوط ہیں۔ جامع الصغیر میں بھی یہ روایت اس طرح آئی ہے کہ جو شخص امام کے پیچھے نماز پڑھے وہ سورہ فاتحہ پڑھے۔

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَالَتْ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ مَنْ صَلَّى صَلَاةً لَمْ يَقْرَأْ فِيهَا بِأَمْرِ الْقُرْآنِ نَبِيٍّ جَدَّاجٍ

”حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا، آپ فرماتے تھے کہ جس نے نماز میں سورہ فاتحہ نہیں پڑھی تو نماز بے کار ہے۔“  
اس کو احمد، ابن ماجہ اور طحاوی نے روایت کیا۔

”عَنْ نَافِعِ بْنِ مَعْمُودٍ بْنِ الدَّبِيعِ الْأَنْصَارِيِّ قَالَ نَافِعٌ عَنْ صَلَاةِ الصُّبْحِ فَأَقَامَ أَبُو نُعَيْمٍ الْمُؤَدِّنُ الصَّلَاةَ، فَصَلَّى أَبُو نُعَيْمٍ بِالنَّاسِ وَأَقْبَلَ عِبَادَةَ وَأَنَا مَعَهُ حَتَّى صَفَقْنَا خَلْفَهُ وَأَبُو نُعَيْمٍ يَجْهَرُ بِالْقِرَاءَةِ فَجَعَلَ عِبَادَةَ يَقْرَأُ بِأَمْرِ الْقُرْآنِ فَلَمَّا انْصَرَفَتْ قُلْتُ لِعِبَادَةَ سَمِعْتُكَ تَقْرَأُ بِأَمْرِ الْقُرْآنِ وَأَبُو نُعَيْمٍ يَجْهَرُ قَالَ نَعَمْ صَلَّى بِرَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔ الخ“

”نافع بن محمود بن ربیع انصاری سے روایت ہے، نافع نے فجر کی نماز کے متعلق بتایا کہ ابو نعیم مؤذن نے نماز کے لیے تکبیر کہی اور ابو نعیم ہی نے لوگوں کو نماز پڑھائی۔ عبادہؓ اور میں دونوں نماز کی طرف متوجہ ہوئے اور ابو نعیم کے پیچھے ہم نے صفت باندھی۔ ابو نعیم جہری قرأت کر رہے تھے تو عبادہ نے سورہ فاتحہ پڑھنا شروع کی جب وہ نماز پوری کر چکے تو میں نے عبادہ سے کہا کہ میں نے آپ کو سورہ فاتحہ پڑھتے سنا ہے، حالانکہ ابو نعیم زور سے قرأت کر رہے تھے۔ انھوں نے کہا، ہاں! ہم کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز پڑھائی (آخر تک، پہلی حدیث کی طرح)  
اس حدیث کو ابوداؤد نے روایت کیا ہے۔

بَارِهُوَيْسٍ حَدِيثٌ عَنْ أَبِي خَالِدٍ عَنِ الْغَزَّارِ

بْنِ حُرَيْثِ الْعَبْدِيِّ عَنِ بْنِ عَبَّاسٍ قَالَ أَتَى أَخْلَفَ الْإِمَامِ رِيفَا تَحَةَ  
الْكِتَابِ ۞

حدیث بیان کی ہم کو وکیع نے، وہ اسماعیل بن ابی خالد سے روایت کرتے ہیں  
کہ انھوں نے غیر ابن حرث عبدی سے روایت کیا۔ وہ حضرت ابن عباس رضی اللہ  
عنه سے روایت کرتے ہیں، انھوں نے کہا کہ امام کے پیچھے سورہ فاتحہ پڑھو ۞  
اس کو مصنف میں ابن ابی شیبہ نے روایت کیا۔

عَنْ حَمِيدِ بْنِ هِلَالٍ قَالَ جَاءَهُ هِشَامُ بْنُ عَمَرَ  
إِلَى الصَّلَاةِ فَاسْرَعَ امْتَشَى فِدَاخَلَ فِي الصَّلَاةِ وَقَدْ  
حَفَرَهُ النَّفْسُ فَجَهَرَ بِالتَّزَاةِ خَلَّتْ الْإِمَامَ فَلَمَّا قَنَى صَلَاتَهُ قِيلَ  
لَهُ أَتَى أَخْلَفَ الْإِمَامِ قَالَ إِنَّا لَنَفْعَلُ ۞

”حمید بن ہلال سے روایت ہے کہ ہشام بن عامر نماز کے لیے آئے۔ چوں کہ وہ تیز  
تیز چل کر آئے تھے اور نماز میں شامل ہو گئے اُس لیے ان کا سانس پھولا ہوا تھا تو  
امام کے پیچھے (ذرا) آواز سے پڑھنے لگے۔ جب نماز پوری کی تو ان سے کہا گیا کہ  
آپ امام کے پیچھے پڑھتے ہیں؟ انھوں نے کہا کہ ہم ایسا کرتے ہیں ۞

اس کو طبرانی نے معجم کبیر میں روایت کیا۔ بیہی رحمہ اللہ نے مجمع الفوائد میں کہا کہ اس

### آگاہی صحابہ ۱

۱۔ حضرت یزید کہتے ہیں کہ انھوں نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے پوچھا کہ امام کے پیچھے قرأت  
کے بارے میں کیا خیال ہے؟ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا سورہ فاتحہ پڑھ کر دے۔  
میں نے عرض کیا اگرچہ آپ (امام) ہوں؟ انھوں نے جواب دیا اگرچہ میں (امام) ہوں۔ میں  
نے کہا اگرچہ آپ جہر سے قرأت کر رہے ہوں؟ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا اگرچہ جہری قرأت کر  
رہا ہوں (تب بھی سورہ فاتحہ پڑھ لو!)

(روایت کیا اس کو دارقطنی نے ص ۱۲ پر)

۲۔ عبید اللہ بن ابی رافع سے روایت ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ فرمایا کرتے تھے کہ ظہر اور  
عصر کی پہلی دو رکعتوں میں امام کے پیچھے سورہ فاتحہ اور کوئی دوسری سورت پڑھا کر دو۔

(روایت کیا اس کو دارقطنی نے اور اس کی سند صحیح ہے)

۳- ابو العالیہ کہتے ہیں کہ میں نے بن عمر رضی اللہ عنہ سے مکہ مکرمہ میں پوچھا کہ میں نماز میں قرأت کروں؟ تو انھوں نے کہا کہ میں بیت اللہ شریف کے پروردگار سے بغیر قرأت کی نساز پڑھتے ہوئے شرماتا ہوں۔ کم سے کم سورہ فاتحہ ہی سہی (مگر پڑھنا ضرور ہوں)۔

۴- ابو مغیرہ سے روایت ہے وہ ابی بن کعب رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ وہ امام کے پیچھے قرأت کرتے تھے۔

(امام بخاری نے اس کو جزء القراءۃ میں روایت کیا)

۵- مجاہد رحمۃ اللہ علیہ بیان کرتے ہیں کہ عبید اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ امام کے پیچھے قرأت کیا کرتے تھے۔ (بخاری - جزء القراءۃ)

۶- حضرت ابوالسائب رحمۃ اللہ علیہ سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے پوچھا کہ امام جب جہری نماز پڑھا رہا ہو تو؟ انھوں نے کہا تجھے خرابی ہو اسے فارسی! سورہ فاتحہ آہستہ آہستہ پڑھ لو۔ (بخاری - جزء القراءۃ)

۷- عبد اللہ بن مغفل سے روایت ہے کہ وہ امام کے پیچھے ظہر و عصر کی دو رکعتوں میں سورہ فاتحہ اور دیگر سورت پڑھتے تھے اور آخری دو رکعتوں میں صرف سورہ فاتحہ پڑھتے تھے۔ (بخاری - جزء القراءۃ)

۸- ابو نصرہ سے روایت ہے کہ میں نے ابو سعید رضی اللہ عنہ سے امام کے پیچھے پڑھنے کے بارے میں پوچھا تو انھوں نے کہا سورہ فاتحہ ضرور پڑھو۔ (بخاری - جزء القراءۃ)

۹- ام المومنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا امام کے پیچھے سورہ فاتحہ پڑھنے کا حکم دیتی تھیں۔ (بخاری - جزء القراءۃ)

۱۰- یزید بن فقیر سے روایت ہے کہ وہ رجاہ بن عبد اللہ سے روایت کرتے ہیں کہ ہم امام کے پیچھے ظہر و عصر کی پہلی دو رکعتوں میں سورہ فاتحہ اور دوسری کوئی سورت پڑھتے تھے اور آخری دو رکعتوں میں صرف سورہ فاتحہ پڑھتے تھے (روایت کیا اس کو ابن ماجہ نے)

امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں کہ اگر کوئی اعتراض کرنے والا اعتراض کرے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ بغیر سورہ فاتحہ کے نماز نہیں ہوتی، یہ نہیں فرمایا کہ ہر رکعت میں پڑھنا چاہیے۔ تو اس کا جواب یہ دیا گیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلے ہی فرما دیا ہے کہ

”اِقْرَأْ ثُمَّ ارْكَعْ ثُمَّ ارْفَعْ ثُمَّ اسْجُدْ ثُمَّ ارْفَعْ فَإِنَّكَ إِن  
 آقَمْتَ صَلَوَاتِكَ عَلَى هَذَا فَقَدْ تَمَّتْ وَإِلَّا كَاتِبًا تَنْقُصُهُ مِنْ  
 صَلَوَاتِكَ“

”تم پہلے قرأت کرو، پھر رکوع کرو، پھر سر اٹھاؤ، پھر سجدہ کرو، پھر سر اٹھاؤ۔ اگر تم  
 اس طرح نماز ادا کرو گے تو تمہاری نماز پوری ہو جائے گی، ورنہ تم اپنی نماز ناقص کر  
 بیٹھو گے۔“

اس حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر رکعت میں قرأت، رکوع، سجدہ کا  
 بیان کر کے حکم دیا کہ اس طرح وہ اپنی نماز پوری کرے جس طرح پہلی رکعت کا بیان فرمایا، اور اس  
 حدیث میں پوری نماز کے لیے یہ بیان ہے۔ ایک رکعت کو چھوڑ کر ایک رکعت کے لیے نہیں۔  
 (بخاری۔ جزء القراءة ص ۴۴)

ابو قتادہ رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم چاروں رکعت میں قرأت کرتے  
 تھے۔ اگر کوئی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی روایت سے دلیل پکڑے کہ امیر المؤمنین عمر رضی اللہ عنہ  
 ایک مرتبہ ایک رکعت میں پڑھنا بھول گئے تو انھوں نے دوسری رکعت میں سورہ فاتحہ دومرتبہ  
 پڑھی۔ تو اس دلیل پکڑنے والے سے کہا جائے گا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث زیادہ  
 واضح ہے کہ آپ نے فرمایا، تم پہلے قرأت کرو اور پھر رکوع میں جاؤ۔ اس طرح رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے رکوع سے پہلے قرأت بتائی ہے اور کسی کے لیے یہ جائز نہیں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم کے خلاف رکوع اور سجدہ کے بعد قرأت کرے، اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ تو رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے سامنے اپنی بات چھوڑ دیتے تھے۔ حالانکہ یہ کہیں ذکر نہیں ہے کہ  
 حضرت عمر نے سنت نبویؐ کو سمجھ کر یہ کام کیا، پہلی رکعت میں بھول گئے تو دوسری رکعت میں  
 سورہ فاتحہ دومرتبہ پڑھی۔ اس سے تو یہ ظاہر ہوتا ہے کہ وہ ہر رکعت میں سورہ فاتحہ پڑھنا شروع ہی  
 جانتے تھے۔ پس جو شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اتباع اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی پیروی کرنا چاہے  
 وہ سورہ فاتحہ ضرور پڑھے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”ذَٰلِكَ نَظِيعُوهٗ تَهْتَدُوْنَ“ اگر تم رسول صلی  
 اطاعت کرو گے تو ہدایت پاؤ گے، پس قرأت رکوع اور سجدہ سے پہلے ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے فرمایا: ”بَسْبًا بَدَأَ اللّٰهُ“ ہم وہیں سے شروع کرتے ہیں جہاں سے اللہ تعالیٰ  
 نے شروع کیا۔“

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ” ہر وہ نماز جس میں سورہ فاتحہ نہ پڑھی جائے وہ خداج“ یعنی بے کار ہے۔ اس حدیث میں ایک نماز کو مخصوص کر کے دوسری نماز کو بغیر سورہ فاتحہ کے پڑھنا نہیں بتایا (بلکہ ہر نماز چاہے وہ اکیلے ہو یا امام کے ساتھ، جہری ہو یا ستری، فرض ہو یا نفل ہر ایک نماز کے لیے سورہ فاتحہ ضروری ہے) ابو عبیدہ کہتے ہیں کہ خداج کا لفظ اس وقت بولا جاتا ہے جب اونٹنی اپنا ناتمام بچہ لوتھڑے کی صورت میں گم دے جس مردار سے کسی کو کوئی فائدہ نہ پہنچے (ایسی ہی بغیر سورہ فاتحہ والی نماز ہے) (بخاری جزء القراءة ص ۷۷)

ہم کو حدیث بیان کی محمود نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی امام بخاری نے کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی یحییٰ بن یوسف نے، کہا کہ ہم کو خبر دی عبد اللہ نے، انھوں نے ایوب سے روایت کیا، انھوں نے ابو قتلابہ سے روایت کیا، وہ حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں، انھوں نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کو نماز پڑھائی۔ جب نماز پوری کی تو آپ نے اپنا چہرہ مبارک ہماری طرف کر کے پوچھا کیا تم اپنی نماز میں اُس وقت پڑھتے ہو جب امام قرآن کر رہا ہو پھر صحابہ رضی اللہ عنہم خاموش رہے۔ آپ نے تین مرتبہ پوچھا تو کسی کہنے والے یا کہنے والوں نے کہا کہ ہم ایسا کرتے ہیں تو آپ نے فرمایا ایسا مت کرو۔ تم صرف سورہ فاتحہ آہستہ آہستہ پڑھ لیا کرو۔ (بخاری۔ جزء القراءة ص ۷۷)

ہم کو حدیث بیان کی محمود نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی امام بخاری نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی قتیبہ نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی حماد بن ابی عدی نے، وہ روایت کرتے ہیں امام احمد سے، وہ روایت کرتے ہیں امام اسحاق سے، وہ مکحول سے، وہ محمود بن زبیر سے، وہ روایت کرتے ہیں حضرت عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صبح کی نماز پڑھائی تو آپ کو قرأت کرنا مشکل ہو گیا۔ پس آپ نے فرمایا، میں دیکھتا ہوں کہ تم اپنے امام کے پیچھے پڑھتے ہو پھر انھوں نے کہا ہاں اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم۔ آپ نے فرمایا ایسا مت کرو صرف سورہ فاتحہ پڑھ لیا کرو۔ کیوں کہ اس شخص کی نماز نہیں ہوتی جو سورہ فاتحہ نہ پڑھے۔ (بخاری۔ جزء القراءة ص ۷۷)

ہم کو حدیث بیان کی محمود نے، کہا کہ حدیث بیان کی ہم کو امام بخاری نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی موسیٰ نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی حماد بن ایوب نے وہ روایت کرتے ہیں ابو قتلابہ سے، وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ روایت کرتے ہیں کہ سورہ فاتحہ پڑھو۔

## (جزء القراءة ص ۵۵)

ہم کو حدیث بیان کی محمود نے کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی امام بخاری نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی اسحق نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی جعدہ نے کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی مخور نے، وہ مکحول سے روایت کرتے ہیں، وہ محمود بن زینج انصاری سے اور وہ عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ سے، کہ ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز پڑھائی تو آپ کو پڑھنا مشکل ہو گیا، جب آپ نماز سے پھرے تو فرمایا کہ میں تم کو دیکھتا ہوں کہ تم اپنے امام کے پیچھے پڑھتے ہو، انھوں نے کہا، ہاں بخدا یا رسول اللہ! آپ نے فرمایا ایسا مت کرو۔ صرف سورہ فاتحہ پڑھو۔ کیوں کہ اس کے بغیر نماز نہیں ہوتی (بخاری، جزء القراءة ص ۵۵)

ہم کو حدیث بیان کی محمود نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی امام بخاری نے، کہا کہ حدیث بیان کی ہم کو حفص بن عمر نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی ہمام نے، وہ روایت کرتے ہیں قتادہ سے، وہ زرارہ سے، وہ عمران بن حصین رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ظہر کی نماز پڑھی، جب نماز پوری کی تو فرمایا: تم میں سے کس نے پڑھا؟ ایک آدمی نے کہا میں نے۔ آپ نے فرمایا مجھے ایسا معلوم ہوا کہ کوئی آدمی مجھے خلیجان میں بتلا کر رہا ہے۔ (جزء القراءة ص ۵۷)

حدیث بیان کی ہم کو محمود نے، کہا کہ حدیث بیان کی ہم کو بخاری نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی موسیٰ نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی حماد نے، وہ قتادہ سے روایت کرتے ہیں، وہ زرارہ سے، وہ حضرت عمران بن حصین رضی اللہ عنہ سے، انھوں نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رات کی ایک نماز پڑھائی۔ پس فرمایا کس نے سچ سچ پڑھی تھی؟ ایک نے کہا میں نے، آپ نے فرمایا مجھے ایسا لگا جیسے کوئی آدمی مجھے خلیجان میں بتلا کر رہا ہے۔ (جزء القراءة ص ۵۷)

ہم کو حدیث بیان کی محمود نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی امام بخاری نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی عمر بن علی نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی ابن عدی نے، وہ روایت کرتے ہیں شعبہ سے، وہ روایت کرتے ہیں علاء بن عبد الرحمن سے اور وہ روایت کرتے ہیں اپنے والد سے اور وہ روایت کرتے ہیں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے، وہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، مردہ نماز جس میں قرأت نہ کی جائے ناقص ہے، پوری نہیں ہے۔ تو میرے والد نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے کہا، جب میں امام کے پیچھے ہوں تب؟ تو انھوں نے میرا ہاتھ پکڑ کر کہا اے فارسی! یاد کیا

کہ اے ابنِ فارسی! آہستہ آہستہ پڑھ لو۔ (بخاری۔ جرد القرآن ص ۵۶)

امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ **”إِذَا قَرَأْتَ فَانصتُوا“** جب امام پڑھے تو خاموش رہو کی تحقیق

کہتے ہیں کہ سلیمان تیمی نے اور عمرو بن عامر نے قتادہ سے روایت کیا، وہ یونس بن جبیر سے روایت کرتے ہیں، وہ عطاء سے وہ موسیٰ سے ایک ایسی حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ جملہ بھی روایت کرتے ہیں۔ ”إِذَا قَرَأْتَ فَانصتُوا“ جب امام پڑھے تو خاموش رہو، حالانکہ سلیمان نے قتادہ سے یہ جملہ زائد سننے کا ذکر نہیں کیا اور نہ قتادہ نے یونس بن جبیر سے سنا۔ اور ہشام، سعید ہمام، ابو عوانہ، ابان بن یزید اور عبیدہ نے بھی قتادہ سے یہ حدیث روایت کی ہے مگر ان سبھوں نے یہ جملہ ذکر نہیں کیا کہ ”جب امام پڑھے تو خاموش رہو“ اور اگر اس کو صحیح بھی مان لیں تو سورہ فاتحہ کے علاوہ قرأت کے لیے ہے۔ اور سورہ فاتحہ امام کے ٹھہرنے اور سکتے کی حالت میں پڑھ لے۔ لیکن سورہ فاتحہ کو ترک کرنا تو اس حدیث سے بھی ظاہر نہیں ہوتا۔

ابو خالد الاحمر نے ابنِ عجلان سے روایت کیا اور انھوں نے زید بن اسلم سے یا کسی اور سے، انھوں نے ابوصالح سے، انھوں نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”امام اس لیے بنایا گیا تاکہ اس کی اقتدا کی جائے۔ اور اس روایت میں یہ لفظ زیادہ کیا۔ ”جب امام پڑھے تو خاموش رہو“

ابو خالد الاحمر کی روایت کی صحت کو جب ہم پرکھیں تو یہ زائد جملہ نہیں پایا جاتا۔ امام احمد بن حنبل کہتے ہیں کہ یہ راوی اُلٹ پلٹ کر دیتا ہے۔ (کیوں کہ) ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے بالکل اس کے برعکس روایتیں موجود ہیں چنانچہ محمود نے امام بخاری سے روایت کیا، کہا ہم کو عثمان نے، ان کو بکر نے حدیث بیان کی، وہ ابنِ عجلان سے، وہ مصعب بن عمیر اور ققاع اور زید بن اسلم سے روایت کرتے ہیں، وہ ابوصالح سے، وہ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں، لیکن ان سب نے یہ جملہ روایت نہیں کیا کہ ”جب امام پڑھے تو خاموش رہو“

ابو السائب نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا وہ کہتے ہیں کہ سورہ فاتحہ امام کے پیچھے آہستہ آہستہ پڑھ لیا کرو۔

اور عاصم نے کہا ابوصالح سے، انھوں نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا کہ ”امام جہری قرأت کرے اس میں بھی پڑھو“ اور ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ



علیہ وسلم تکبیر اور قرأت کے درمیان کچھ دیر خاموش رہتے تھے۔ پس اگر کوئی شخص امام کے وقف اور سکتے کی حالت میں سورہ فاتحہ پڑھ لے تو وہ خالد الاحمر والی روایت کے بھی خلاف نہیں ہوگا۔ اور سہیل اپنے والد سے کہ وہ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے، اس سند والی روایت میں تو ابو خالد الاحمر نے بھی اس زائد جملہ ”خاموش رہو“ کی متابعت نہیں کی ہے۔  
(دیکھو، جزء الفرات ص ۵۷-۵۸)

مگر حدیث بیان کی محمود نے، کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی امام بخاری نے کہا کہ ہم کو حدیث بیان کی صدقہ نے، کہا کہ ہم کو خبر دی عبداللہ بن رجاہ نے وہ روایت کرتے ہیں عبداللہ بن عثمان بن خنیس سے، وہ کہتے ہیں کہ میں نے سعید بن جبیر سے کہا کہ میں امام کے پیچھے پڑھوں؟ انھوں نے کہا، ہاں اگرچہ تم امام کی آواز قرأت سن رہے ہو۔ کیا ان اماموں میں ایسے بھی ہو گئے ہیں جنھوں نے وہ نئی باتیں نکالیں جسے سلف صالحین نہیں کرتے تھے۔ وہ اسلاف کرام کہ جب کوئی ان میں سے امامت کرتا تو تکبیر اولیٰ کے بعد اتنی دیر خاموش رہتا کہ اُسے گمان ہوتا کہ اس کے پیچھے کھڑے ہوئے لوگوں نے سورہ فاتحہ پڑھ لی، پھر وہ قرأت کرتا اور لوگ خاموش رہتے۔  
حاکم بن عقیبہ کہتے ہیں کہ میں جلدی کرتا ہوں اور سورہ فاتحہ پڑھ لیتا ہوں۔

(بخاری جزء الشراة ص ۵۸)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے امام کے پیچھے سورہ فاتحہ پڑھنے کی تاکید فرمائی ہے لیکن کوئی تعین نہیں فرمائی، اس لیے جب بھی پڑھ سکیں پڑھ لیں۔ امام ابو داؤد رحمہ اللہ بھی اسی کے قائل ہیں اور تائید میں امام مکحول رحمہ اللہ کا یہ بیان لائے ہیں ”قَالَ مَكْحُولٌ اِقْدَأْ بِهَا قَبْلَهُ وَمَعَهُ وَبَعْدَهُ وَلَا تَنْتَزِعْهَا عَلَيَّ حَالًا“ (ابو داؤد مجتہبی جلد اول ص ۱۷۱)  
”سورہ فاتحہ امام کے پڑھنے سے پہلے، امام کے ساتھ اور امام کے پڑھنے کے بعد (کبھی بھی) پڑھ لو۔ اور کسی بھی حال میں اس کا پڑھنا نہ چھوڑو۔“

والسنة۔

أَسَأَلَ اللَّهَ تَعَالَى أَنْ يُؤَقِّتَنَا وَالْمُسْلِمِينَ الْعَمَلِ بِالْكِتَابِ

تَخْرِيجِ الْإِحَادِيثِ وَأَسْمَاءِ الْكُتُبِ وَالصَّفَحَاتِ

وَتَبْوُتِ قِرَاءَةِ الْفَاتِحَةِ خَلْفَ الْإِمَامِ

مآجاء آتہ لا صلوة الا بفتح الکتاب۔ السنن ص ۲۷۰۔

باب إيجاب القراءة في الصلوة بفاتحة الكتاب ونفي الصلوة بغير قرأتها - صحيح ابن خزيمة  
مجلد ٢٢٦ -

باب من ترك القراءة في صلوته بفاتحة الكتاب - البوداود - جزء ٣٠٠ -

إيجاب قراءة الفاتحة في الصلوة - النسائي - الجزء الثاني ص ١٢٤ -

باب القراءة خلف الامام - ابن ماجه الجزء الاول ص ٢٤٤ -

باب وجوب قراءة الفاتحة في كل ركعة - مسلم الترمذي الجزء الرابع مجلد ٤ ص ١٠٤

وجوب القراءة للامام والمأموم في الصلوة كلها - بخاري الجزء الاول ص ١٨١ الطبع مصرى

مجلد ٤ -

حديث عبادة لاصلوة لمن لم يقرأ فيها بفاتحة الكتاب - تلخيص الحبير الجزء الاول مجلد ٤

ص ٢٣٠ - ٢٣١ - ٢٣٣ - ٢٣٦ -

لا صلوة الا بفاتحة الكتاب - نصب الرأيه مجلد ٤ ص ٣٦٣ -

باب القراءة خلف الامام - شرح معاني الآثار مجلد ٤ ص ٢١٥ -

القراءة خلف الامام فيما يجهر فيه القراءة - شرح الزرقاني موطا مالك مجلد ٤ ص ١٤٥ -

الرساله للامام الشافعي مجلد ٤ ص ٩٣ -

المنتقى من اخبار المصطفى مجلد ٤ - وجوب القراءة بفاتحة ص ٣٨ -

باب ماجاء في قراءة المأموم والنصاته اذا سمع امامه - المنتقى من اخبار المصطفى ص ٣٨٣ -

القراءة خلف الامام ، تنوير الحوالك شرح موطا مالك جزء ١ ص ١٠٤ -

باب لا صلوة الا بفاتحة الكتاب - سنن الدارمي الجزء الاول مجلد ٤ ص ٢٨٣ -

باب من ترك الفاتحة في صلوته - معالم السنن للنووي مجلد ٤ ص ٣٨٤ -

باب فرصة القراءة في كل ركعة بعد التعوذ -

عن ابى هريرة رضى الله عنه قال امرنى رسول الله صلى الله عليه

وسلم أن أنادى لاصلوة الا بقراءة فاتحة الكتاب - سنن البيهقي

مجلد ٤ ص ٣ - كتاب الصلوة -

وأخردعوانا ان الحمد لله رب العالمين ط

وصلى الله على محمد واصحابه اجمعين -